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Opcion A — Ampliacion de quimica fisica y organica

Al. Durante la reaccion de un halégenoalcano con solucion acuosa de hidroxido de sodio se forma
el siguiente estado de transicion:

H3C\ /CH3
HO————T————Br
I H pu—

(a) Deduzca la estructura del haldgenoalcano. Clasifiquelo como primario, secundario o
terciario. Justifique su respuesta [2]

(b) El mecanismo de esta reaccion se describe como Sy 2. Explique qué se entiende por los
simbolos en S 2. Prediga una expresion de velocidad para esta reaccion. [3]

(c) El mismo hal6genoalcano reacciona con hidroxido de sodio por medio de un mecanismo
Syl. Deduzca la estructura del intermediario formado en esta reaccion. [1]
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A2. Hay cuatro isomeros estructurales que son alcoholes de formula C,H,OH.

(@)

(b)

(©)

(d)

(e)

8807-6130

Explique por qué los espectros en el infrarrojo de los cuatro alcoholes presentan
absorciones muy similares cercanas a 3350 cm™' y 2900 cm ™. [2]

Describa como distinguir entre estos alcoholes usando sus espectros en el infrarrojo. [1]

Explique por qué los espectros de masas de los cuatro alcoholes presentan un pico a
m/z =T4. [1]

Sugiera las formulas de los fragmentos formados a partir de C,H,OH con los siguientes
valores de m/z: [2]

El ntimero de picos de los espectros de 'H RMN de estos alcoholes y las areas debajo de
ellos, se pueden utilizar para identificarlos.

(i)  Explique por qué el espectro de "H RMN del (CH,),CHCH,OH tiene cuatro picos.
Prediga la relacion de areas debajo de los picos. [2]

(ii)) Deduzca la estructura del alcohol cuyo espectro de 'H RMN tiene dos picos con
relacion de areas 9:1. [1]
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A3. Laconcentracion de ion hidrogeno en el agua pura varia con la temperatura. A una temperatura
particular, [H*]=1,7x10"" mol dm™.

(a) Indique la expresion de la constante del producto i6nico del agua, K, y calcule el valor

de K, a esta temperatura. [2]
(b) Calcule el pH del agua a esta temperatura. [1]
(c) Indiquey explique si el agua a esta temperatura es acida, neutra o alcalina. [2]

8807-6130 “l” ”l” m |“
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Opcion B — Medicinas y drogas

B1. La introduccion de una nueva droga en el mercado lleva muchos afos.

(a)

(b)

8807-6130

Explique el propdsito de hacer muchas modificaciones estructurales a una droga durante
el periodo de investigacion. [1]

Explique el significado de estos términos:
(1)  Ensayo de LD, [1]

(i1)) Efecto placebo. [1]
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B2. Los antidcidos se pueden tomar para la indigestion causada por exceso de acidez.

(a) Identifique la sustancia responsable del bajo valor de pH del liquido del estomago
humano. [1]

(b) EI Mg(OH), y el NaHCO, son dos principios activos presentes en los antidcidos.
Escriba una ecuacion para mostrar como cada uno puede calmar la indigestion. [2]

(c) Tres preparados antiacidos contienen 0,01 moles de uno de los siguientes
— Mg(OH),, AI(OH), y NaHCO,. Identifique el antiacido mas efectivo. Justifique su
eleccion haciendo referencia a la formula del antiacido. [2]

(d) Escriba dos razones por la que los alginatos se incluyen en muchos antiacidos. [2]

8807-6130 “lm “Hl “ I“
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B3. Refiérase a la tabla 21 del Cuadernillo de datos para responder esta pregunta sobre
analgésicos.

(a)

(b)

8807-6130

Describa las diferentes formas por medio de las cuales los analgésicos moderados y los
fuertes previenen el dolor.

Algunos analgésicos moderados son derivados del acido salicilico. La estructura del
acido salicilico es

(1)

(i)

(iii)

COOH

OH

El 4cido salicilico se puede convertir en aspirina. Escriba la formula del grupo
que reemplaza un atomo de hidrogeno en esta conversion de la molécula de acido
salicilico.

Indique los nombres de dos grupos funcionales presentes en el acetaminofeno
(paracetamol) y un grupo funcional presente en el ibuprofeno.

acetaminofeno (paracetamol). .. ......... ... .. . . .

Identifique cual de los analgésicos mencionados en (b) (ii) existe en forma de
isémeros Opticos. Justifique su respuesta.

[4]

[1]

[3]

[2]
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Opcion C — Bioquimica humana

C1. (a) Enun calorimetro se llevo a cabo un experimento para determinar el valor calorico de un
alimento obteniéndose los siguientes resultados:

masa de muestra de alimento para combustion =5,00 g
masa de agua calentada =400 g

temperatura inicial del agua =18,3 °C

temperatura final del agua = 65,1°C

Determine el valor calorico del alimento en kJ por 100 g. [4]

(b) En el envase de un producto alimenticio se indica “Contiene un equilibrado balance de
nutrientes de los principales grupos de alimentos™. Identifique cuatro de esos grupos de
alimentos y sugiera cual produce la menor cantidad de calor en un calorimetro. [3]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta CI: continuacion)

(©)

8807-6130

Uno de los ingredientes presentes en el producto alimenticio es un compuesto organico
insaturado. Una muestra de 0,01 moles de este compuesto reacciona con 5 g de yodo.

(1) Indique el tipo de reaccion que se produce. [1]

(i1)) Determine el nimero de dobles enlaces C=C presentes en una molécula de este
compuesto. [2]
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C2. Enlatabla 22 del Cuadernillo de datos hallara la estructura de la sacarosa.

(a) Indique el nombre del enlace oxigenado entre los dos anillos de la estructura. [1]

(b) Deduzca las estructuras ciclicas de los dos monosacaridos que se condensan para formar

una molécula de sacarosa. [2]
(c) Identifique el otro producto que se forma durante esta reaccion de condensacion. [1]
(d) Indique la formula empirica de un monosacarido. [1]

8807-6130 “l” Hl‘l m |“
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C3. En latabla 22 del cuadernillo de datos hallara las estructuras de tres vitaminas.

(a) Prediga cual de las tres vitaminas es mas soluble en agua. Justifique su eleccion. [2]

(b) Indique dos grupos funcionales presentes en las tres vitaminas. [1]

(c) Indique la funcion de la vitamina D en el cuerpo humano y describa un efecto del déficit
de vitamina D. [2]

8807-6130 “” Hml“ ‘ |“ Véase al dorso
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Opcion D — Quimica ambiental

D1. La combustién del combustible en los automoviles produce varios contaminantes primarios.
Los automoviles modernos estan provistos de formas de reducir su emision de contaminantes a
la atmosfera.

(a) Discuta como se logra esto. Incluya en su respuesta [4]

* dos contaminantes cuyas cantidades se reduzcan por recirculacion de los gases de
escape.

* un catalizador utilizado en los convertidores cataliticos.

* una ecuacion que represente la reaccion que tiene lugar en el convertidor catalitico.

(b) La relacion tedrica de aire a combustible necesaria para la combustion completa de un
combustible tipico es cercana a 15:1. Un motor menos contaminante usa una relacion
mayor que 15:1.

Escriba una ecuacion para mostrar como se reduce la cantidad de mondxido de carbono
en un motor menos contaminante. [1]
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D2. La presencia de ozono en la alta atmosfera es importante para la vida en la tierra.

(a) Identifique la radiacidén absorbida por el ozono en la alta atmosfera y describa dos
efectos sobre la vida en la tierra que sean consecuencia de una disminucion de la
concentracién de ozono. [3]

(b) El mecanismo de formacion de ozono debido a procesos naturales se puede representar
por medio de las siguientes ecuaciones:

0, —20-
0, +0+— 0,

Escriba dos ecuaciones para representar la descomposicion del ozono debida a procesos
naturales. [2]

(c) Identifique dos contaminantes que causen disminucion de la capa de ozono y una fuente
de cada uno. [4]

8807-6130 “l””l‘l “‘ |“ Véase al dorso
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D3. El tratamiento de aguas residuales (de desecho) se divide con frecuencia en tres etapas.
Los métodos utilizados, algunos de los materiales eliminados y las sustancias usadas para

eliminarlos se pueden resumir en una tabla. Complete la tabla: [6]
Etapa Primaria Secundaria Terciaria
Método

1ones de metales

pesados
Material

eliminado

objetos grandes

fosfatos

oxigeno

Sustancias usadas )
bacterias

8807-6130 “l”l‘ |‘ |I“ |“
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Opcion E — Industrias quimicas
El. La extraccion de plomo de sus menas comprende varios procesos.

(a) La flotacion (también conocida como flotacion por espuma) es un proceso fisico usado
para separar menas metalicas de la roca que lo rodea. Resuma como se usa este proceso
para extraer galena (principalmente sulfuro de plomo, PbS) de un agregado rocoso. [3]

(b) El sulfuro de plomo entonces se calienta en presencia de aire (tostacion) para formar
oxido de plomo, PbO, y didéxido de azufre.

(1)  Escriba una ecuacion que represente la reaccion que se produce durante la tostacion. /1]

(11) Identifique una sustancia que se pueda fabricar a partir del dioxido de azufre
formado. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

8807-6130 “”l”lm “ |“ Véase al dorso
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(Pregunta E1: continuacion)

(c)

8807-6130

El 6xido de plomo se calienta con coque y aire en un horno de cuba. Parte del coque
forma monoxido de carbono.

(1)  Identifique el tipo de reaccion que sufre el 6xido de plomo en el horno de cuba. [1]

(i1)) Deduzca dos ecuaciones que representen las reacciones en las que se forma plomo
en el horno de cuba. [2]
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E2. La electrolisis se usa para extraer aluminio de la alimina.

(a)

(b)

(©)

8807-6130

Explique por qué el aluminio no se extrae usando un horno de cuba. [1]

El interior de la celda electrolitica se cubre con grafito y se llena con alumina fundida y
otra sustancia.

(1)  Identifique la otra sustancia y explique su finalidad. [3]

(i1)) La ecuacidon que representa la reaccion que se produce en el electrodo negativo
(catodo) es

Al +3e” — Al

Escriba una ecuacion que represente la reaccion que se produce en los electrodos
positivos (anodos) y explique por qué dichos electrodos se deben reemplazar
periddicamente. 2]

Muchos usos de los metales dependen de su capacidad de conducir el calor y la electricidad.
Sugiera una otra propiedad, diferente en cada caso, que hace que el aluminio

(1)  se prefiera al cobre para los cables de electricidad aéreos, [1]

(1) se prefiera al hierro para cacerolas. [1]
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E3. Un método usado para aumentar la cantidad de gasolina que se obtiene en una refineria de
petrdleo es el hidrocracking. Describa como se lleva a cabo el hidrocracking e indique qué
tipo de estructura tienen las moléculas que se forman. [4]
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Opcion F — Combustibles y energia

F1. (a) Una forma de comparar combustibles es calcular sus valores caloricos en kJ g '. En la
siguiente tabla se da informacidn sobre tres sustancias provenientes de combustibles

fosiles.
Combustible |  AHS /kJ mol™ M, Valor calérico / kJ g™
C(s)
CH,(g)
C.H,, (1) 5512 114,26 48,2

Complete la tabla usando informacion de las tablas 5 y 13 del Cuadernillo de datos.

(b) (1) Escriba una ecuacion para representar la combustion completa del metano.

[4]

[

1]

8807-6130 “l””lH“ ‘ |“ Véase al dorso
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F2. Elcarboén de baja graduacion se puede calentar con vapor de agua para producir un combustible
gaseoso llamado gas de sintesis.

(a) Deduzcauna ecuacion que represente la reaccion principal que se produce en la formacion
del gas de sintesis. [1]

(b) (1) Explique por qué la combustion del gas de sintesis es menos contaminante que la
combustion del carbon. [2]

(i1)) Indique la principal desventaja de convertir carbon en gas de sintesis en
comparacion con el uso directo de carbon como combustible. [1]

8807-6130 “”mlm “ I“
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F3. Lafisiony la fusion son dos tipos de reacciones nucleares.

(a)

(b)

8807-6130

Explique la relevancia de la ecuacién E =mc” en cuanto a las reacciones de fision y
fusion. [2]

Un ejemplo de reaccion nuclear es la emision de una particula e a partir del Bi-213.

(i) Deduzca el numero atdmico, nimero masico y el simbolo del elemento formado. /2]

(i1)) El periodo de semidesintegracion del Bi-213 es de 20 minutos. Calcule qué masa
de Bi-213 queda después de haber dejado desintegrar una muestra de 0,12 g durante
1 hora. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F3: continuacion)
(c) Cuando un atomo de Li-7 se bombardea con un proton, se forman particulas alfa.

(1) Deduzca la ecuacion nuclear que representa esta reaccion. Indique el numero
atomico y el nimero masico de cada especie. [1]

(i1)) Compare el comportamiento relativo de las particulas alfa y beta completando la

siguiente tabla. [3]
Comportamiento en un campo eléctrico
, Poder penetrante en el — -
Particula aire Direccion del Cantidad de
movimiento desviacion
alfa
beta

2222



